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Model odpowiedzi i schemat punktowania do Arkusza I

Zasady oceniania:

e Zarozwiazanie zadan z arkusza I mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest §cistym wzorcem
sformutowania ( poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktdre mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt
wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.

e Zazadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢
tyle punktow, ile prawidtowych elementoéw odpowiedzi ( zgodnie
z wyszczegoOlnieniem w kluczu) przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi ( argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia
w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej ), ile
jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) §wiadcza o pelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia 1 zaprzeczaja udzielonej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na
zero punktow.

Nr Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz punktacja za
zadanie
1. Za wybranie cech: B,D, E -1 p. 1

Za okreslenie wtasciwosci tkanki, jakie nadaje kazdy rodzaj
substancji — po 1 p.
Przyktady odpowiedzi: 2
- Kolagen nadaje kosciom gigtkos¢ (elastycznosc).
- Fosforany wapnia i magnezu nadaja kosciom odpowiednia
twardos¢.

3. Za uwzglednienie w do$§wiadczeniu proby kontrolnej - ta sama grupa
10 0s6b przed ¢wiczeniem fizycznym (w stanie spoczynku) liczy
oddechy w okreslonym czasie - 1p. 2
Za uwzglednienie proby doswiadczalnej: liczenie oddechéw po
wykonaniu okre$lonego wysitku fizycznego np.: przysiadow, biegu
itp. - 1p.

4. Za wskazanie dwoch elementow budowy skory — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

-W chtodzeniu organizmu uczestnicza gruczoty potowe i naczynia
krwionosne.

Za kazde z dwoch prawidlowych wyjasnien — po 1 p.

Przyktady wyjasnien: 3
- Gruczoly potowe — wydzielaja pot, ktdry parujac odprowadza
ciepto z organizmu (chtodzi powierzchnig ciata).

- Naczynia krwiono$ne rozszerzaja si¢, zwigksza si¢ przeptyw krwi
przez skore i dzigki temu odprowadzany jest nadmiar wytworzonego
ciepla.

5. Za kazde z dwoch prawidlowych przyporzadkowan — po 1 p.

Naczynie A (limfatyczne) — kwasy tluszczowe, witaminy A i D. 2

Naczynie B (krwiono$ne) — aminokwasy, cukry proste, witaminy B
iC.




Za wskazanie wtasciwego narzadu — watroby - 1p.
Za wskazanie procesu A - Ip.

a) Za prawidtowe podanie dwoch przyktadow (np. migso, ryby,
mleko, sery, jaja, nasiona ro$lin motylkowych) — 1p.

b) Za prawidtowe wyjasnienie — 1 p.

Przyktad wyjasnienia:

- Bialka petnowarto$ciowe zawieraja aminokwasy egzogenne,
ktérych organizm cztowieka nie potrafi samodzielnie wytwarzac
(w odpowiedniej ilo$ci), a ktére sa konieczne do syntezy biatek
organizmu.

Za poprawne okreslenie roli nagtosni — 1 p.

Przyktad odpowiedzi:

Naglosnia zamyka wejscie do krtani podczas potykania pokarmu,
zapobiegajac dostaniu sig tresci pokarmowej do dalszych odcinkow
drég oddechowych.

Za kazde z dwoch poprawnych wyjasnien — po 1 p.
Przyktady odpowiedzi:
a) Podczas intensywnego wysitku jest wysokie
zapotrzebowanie na energig, a uktad krwiono$ny nie nadaza
z dostarczaniem tlenu do komérek migsniowych, ktére
produkuja w tej sytuacji cz¢$¢ energii bez udziatu tlenu.
Glukoza przeksztalca si¢ wowczas w kwas mlekowy - 1p.
b) Wszystkie te dziatania przyspieszaja krazenie krwi 1 transport
kwasu mlekowego z mig¢$ni do watroby (a to kwas mlekowy
daje odczucie bolu.) - Ip.

10.

Za prawidlowe wyjasnienie kazdej z dwoch zaleznosci — po 1 p.
Przyktady wyjasnien:

- Podczas wdechu zwigksza sig objgtos$¢ ptuc, co powoduje
wytworzenie podcisnienia (spadek cisnienia ponizej
atmosferycznego) zasysajacego powietrze.

- Wydech wiaze sig ze zmniejszeniem objetosci ptuc i jednoczesnym
wytworzeniem matego nadcis$nienia, dzigki ktoremu powietrze jest
usuwane z pluc.

11.

Za podanie nazw naczyn krwiono$nych — 1 p.

A - tetnica watrobowa, B - zyla wrotna, C - zyla watrobowa.
Za okreslenie roli naczynia A — 1 p.
- Naczynie A zaopatruje watrobg w krew, bogata w tlen niezbedny
do procesOw przemiany materii.

12

Za poprawne wyjasnienie — 1 p.

Przyktad wyjasnienia:

Zaznaczone struktury tworza uktad pobudzajacy serce do pracy,
odpowiadajacy za automatyzm pracy serca, dzigki ktéremu serce
bije niezaleznie od jakichkolwiek bodzcow wewngtrznych.

13.

Za prawidlowa kolejnos¢ etapow: 6,3,1,5,2,4 — 1 p.

14.

Za poprawny opis wynikow badan — 1 p.

Przyktad opisu:

Przesaczanie ktgbkowe wynosi 120 ml w ciagu minuty, ale

z przesaczu tego tylko 1ml w ciagu minuty jest wydalany jako mocz
ostateczny.

Za sformutowanie poprawnego wniosku — 1 p.




Przyktad wniosku:
Swiadczy to o tym, ze wspotczynnik zaggszczania moczu wynosi
120.

15.

Za poprawny opis — 1 p.

Przyktad opisu:

Promienie $wietlne odbite od ogladanego przedmiotu przechodza
przez rogoéwke 1 zrenice, a po zatamaniu 1 odwroceniu przez
soczewke skupiaja si¢ na siatkowce (powstaje obraz pomniejszony
1 odwrocony).

Za poprawne wskazanie struktury i miejsca jej potozenia — 1 p.
Przyktad odpowiedzi:

Wilasciwa interpretacj¢ obrazu (odwrdcenie 1 powigkszenie)
zapewnia o$rodkowy uktad nerwowy - ptaty wzrokowe kory
mozgowej.

16.

Za wybranie trzech sposrod czterech (B,C,E,F) przyktadéw dziatan -

1p.
Za poprawny przyktad sytuacji stresowej, np. egzamin - 1p.

17.

Za poprawnie uzupehiong kazda z dwdch kolumn tabeli — po 1 p.

Mechanizmy zapewniajace Mechanizmy zapewniajace
odpornos¢ dlugotrwala odpornos¢ krotkotrwala

- przebycie choroby - wstrzyknigcie surowicy,
zakaznej, - uzyskanie przeciwciat od

- zetkniecie sie matki w okresie rozwoju
z drobnoustrojami, ptodowego,

- szczepienia. - uzyskanie przeciwciat od

matki wraz z mlekiem.

18.

Za prawidlowe wpisanie obydwu wyrazow — 1 p.
A- wzrost , B- spadek.

19.

Za kazdy z dwoch poprawnie okreslony skutek — po 1 p.

Przyktady skutkow:

Niedobor estrogenéw w fazie przedowulacyjnej moze spowodowac:
- zaburzenia w odbudowie ztuszczonej podczas menstruacji btony
sluzowej macicy

- 1 zaburzenia w dojrzewaniu pecherzyka Graafa.

20.

Za poprawne okreslenie wptywu kazdego z trzech czynnikow — po 1
p.
Przyktady negatywnych wplywow:
A — wirus np. rdzyczki — moze spowodowacé wystapienie wad
rozwojowych, przedwczesnych poronien.
B — nikotyna —np. moze by¢ przyczyna przedwczesnych
poronien, niskiej wagi i dlugo$ci urodzeniowe;.
B - narkotyki — np. moga powodowac¢ uzaleznienie, uposledzenie
umystowe lub fizyczne.

21.

Za prawidlowe zaznaczenie nukleotydu - 1p.
Za prawidlowe podanie nazw budujacych go zwiazkow (reszta
kwasu fosforowego, deoksyryboza, nazwa zasady azotowej) — Ip.

22.

Za kazdy z dwoch poprawnie sformutowany wniosek — po 1p.
Przyktady wnioskow:
- W wyniku replikacji z jednej czasteczki DNA powstaja dwie.
- Kazda nowo powstata czasteczka ma jedna ni¢ nowa a druga




,,starg”.
- W wyniku replikacji powstaja nowe czasteczki identyczne
jak czasteczka wyjsciowa.

23.

Za wskazanie opisu C - 1 p.

24.

Za okres$lenie rodzaju mutacji — 1 p.

Mutacja punktowa (spowodowana wypadnigciem - delecja jednej
pary nukleotydow).

Za poprawne wyjasnienie — 1 p.

Przyktad wyjasnienia:

Ten rodzaj mutacji powoduje przesunigcie ramek odczytu i od tego
miejsca wszystkie nastgpne kodony beda odczytywane niewtasciwie,
co spowoduje wbudowanie w czasteczke biatka innych
aminokwasow.

25.

Za kazdy z dwoch trafnych argumentéw do wyrazanego stanowiska
po Ip.
Przyktady argumentow ,,na tak”:

- Nalezy chroni¢ lokalnie wystgpujace rasy zwierzat i odmiany
roslin, poniewaz wraz z ich utrata tracone sa bezcenne geny
np. odpornosci na choroby i pasozyty.

- Lokalnie wystgpujace odmiany i rasy moga by¢
wykorzystywane do tworzenia nowych odmian ro§lin i ras
zwierzat.

- ,,Stare” odmiany roslin i rasy zwierzat moga by¢
wykorzystywane w trudnych warunkach §rodowiskowych do
ktorych nie sa przystosowane odmiany i rasy bardziej
wyspecjalizowane.

Przyktady argumentow ,,na nie”:

- ,,Stare” odmiany roslin i rasy zwierzat przystosowane do
warunkoéw lokalnych czgsto nie nadaja si¢ do uprawy
1 hodowli w innych warunkach srodowiskowych i dlatego ich
zasigg wystgpowania jest ograniczony.

- Lokalnie wystgpujace odmiany roslin i rasy zwierzat sa mato
wydajne i nie wyselekcjonowane pod katem przydatnosci
np. do przetworstwa, dlatego ich uprawa 1 hodowla jest
nieoplacalna.

26.

Za prawidlowe podanie nazwy — symbioza (mutualizm) — 1p.

Za poprawne wyjasnienie - 1p.

Przyktad wyjasnienia:

- Bakterie brodawkowe uzyskuja od ros$liny weglowodany (pokarm),
a ro$liny otrzymuja od bakterii azot (w przyswajalnej formie).

27.

Za uwzglednienie w schemacie nastepujacych elementow:
parowanie w strefie tropikalnej 1 umiarkowanej, przenoszenie par
pestycydow z pradami powietrza, skraplanie si¢ i opad pestycydow
w rejonach podbiegunowych, wedrowke przez tancuch pokarmowy
do czlowieka - 1p.,

Za wtasciwe dorysowanie strzatek i powiazanie elementéw ze soba -

1p.

Przyktad schematu:
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